

## EXPUNERE DE MOTIVE

<b>Secțiunea 1</b> <b>Titlul proiectului de act normativ</b> Lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 346/2006 privind organizarea și funcționarea Ministerului Apărării Naționale	
<b>Secțiunea a 2-a</b> <b>Motivul emiterii actului normativ</b>	
2.1 Sursa proiectului de act normativ	Proiectul de act normativ are în vedere modificarea și completarea Legii nr. 346/2006 privind organizarea și funcționarea Ministerului Apărării Naționale cu scopul de reglementare a situațiilor noi cu care instituția militară se confruntă și care necesită o abordare unitară a tuturor factorilor implicați în armonizarea aspectelor legale vizate.
2.2. Descrierea situației actuale	<p>Având în vedere practica recentă la nivel internațional de încheiere a unor Memorandumuri de Înțelegere care nu produc efecte în dreptul internațional public, precum și interpretarea oficială a Ministerului Afacerilor Externe (MAE) în acest sens, se impune reglementarea în mod expres a posibilității ca Ministerul Apărării Naționale (MApN) să încheie și alte documente de cooperare cu partenerii externi care nu intră în categoria tratatelor sau a înțelegerilor tehnice.</p> <p>De asemenea, este necesară eliminarea sintagmei „la nivel departamental” din cuprinsul Legii nr. 346/2006 privind organizarea și funcționarea Ministerului Apărării Naționale, republicată, cu modificările și completările ulterioare, întrucât, în temeiul Legii nr. 590/2003 privind tratatele, MApN inițiază negocierea și semnarea tratatelor în domeniul apărării la nivel guvernamental, împreună cu MAE.</p> <p>Luând în considerare faptul că la nivelul Alianței Tratatului Atlanticului de Nord (NATO), a fost luată decizia înființării funcției Chief Information Officer, funcție echivalentă celei de coordonator pentru tehnologia informației în România, care, pe lângă atribuțiile de monitorizare și coordonare în domeniul tehnologiei informației, constituie autoritatea în domeniul managementului informațional și având în vedere precizările cuprinse în Carta Albă a Apărării conform căreia „vor fi create condițiile pentru inițierea unui proces amplu de transformare digital, în care informațiile și datele să fie utilizate ca resurse strategice ale organizației”, este necesară modificarea legislației naționale în vederea stabilirii unei noi atribuții specifice MApN legată de managementul resurselor informaționale și integrarea acestora la nivelul Armatei României.</p> <p>Totodată, în vederea respectării prevederilor art. 16 alin.(1) din Legea nr. 24/2000 privind normele de tehnică legislativă, republicată, cu modificările și completările ulterioare, este necesară eliminarea dublei reglementări referitoare la managementul resurselor de comunicații cuprinsă în art. 5 alin. (1) pct. 18 și 19 din Legea nr. 346/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare.</p> <p>În prezent, pentru proiectele MApN privind instalarea de rețele de comunicații electronice prin satelit și furnizării rețelelor și serviciilor de comunicații electronice prin satelit pentru utilizări guvernamentale, în condițiile prevăzute de OUG nr.111/2011 privind comunicațiile electronice, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 140/2012, cu modificările și completările ulterioare, este necesară reglementarea competențelor MApN de gestionare și utilizare a pozițiilor orbitale alocate României prin lege. Gestionarea și utilizarea pozițiilor geostaționare orbitale și a frecvențelor asociate acestora reprezintă elementul primordial pentru implementarea programului de înzestrare „Sistem satelitar militar de</p>

telecomunicații”.

Totodată, NATO a declarat spațiul cosmic ca domeniu operațional în anul 2019, fapt ce a subliniat importanța acestui domeniu în asigurarea securității și apărării naționale pentru statele membre.

Având în vedere cele sus-menționate, se impune reglementarea în cuprinsul Legii nr. 346/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare, a cadrului de exercitare a atribuțiilor și responsabilităților MAPN specifice asigurării gestionării și utilizării pozițiilor orbitale atribuite României pentru sateliți cu utilizare militară. Prin reglementarea noilor competențe se asigură dezvoltarea de capacități moderne pentru furnizarea de rețele și servicii de comunicații electronice prin satelit pentru utilizări guvernamentale, cu grad înalt de operativitate, circumscrise intereselor și obiectivelor de securitate ale României în domeniul apărării naționale.

În contextul destructurării regimurilor de control al armamentelor convenite la începutul anilor '90, este nevoie de o gestionare coerentă a acestor aspecte și de coagularea expertizei existente la nivelul instituțiilor naționale în perspectiva unor posibile discuții, în viitorul apropiat, asupra unor noi instrumente internaționale în domeniu.

România este singurul stat membru NATO (cu excepția SUA care are o agenție națională) în care structura responsabilă cu aplicarea documentelor internaționale din domeniu este în afara Ministerului Apărării Naționale, de altfel, structura sus-menționată fiind înființată și desfășurându-și activitatea în cadrul MAPN, până în 2003.

Problematika privind controlul armamentelor este abordată la nivelul NATO, Uniunii Europene (UE), Organizației Națiunilor Unite (ONU) și Organizației pentru Securitate și Cooperare în Europa (OSCE) unde, în conformitate cu termenii de referință specifici fiecărui grup/comitet de specialitate al organizațiilor respective, reprezentarea națională este sarcina și responsabilitatea ministerelor de externe și a ministerelor apărării.

Implicarea unor structuri cu subordonare diferită în gestionarea acestui domeniu generează dublarea unor eforturi și posibilitatea apariției unor disfuncționalități în desfășurarea unor activități ce presupun coerență, fluentă și operativitate, pe lângă aspectul congestiei și suprapunerii fluxurilor informaționale.

Având în vedere cele sus-menționate, în scopul remedierii disfuncționalităților legate de executarea activității de control și verificare a armamentelor, de evaluare și observare, potrivit prevederilor actelor internaționale în domeniu, a fost reglementată în cuprinsul art. 5 din Ordonanța de Urgență a Guvernului României nr. 121 din 2021 privind stabilirea unor măsuri la nivelul administrației publice centrale și pentru modificarea și completarea unor acte normative, divizarea parțială a ANRSPS prin desprinderea unei părți din patrimoniul corespunzător activității și personalului din DCAV și transmiterea acestei părți către MAPN precum și preluarea de către instituția militară a activităților, posturilor, personalului aferent și a unei părți din patrimoniul DCAV.

Ținând cont de cele mai sus amintite, pentru îndeplinirea atribuțiilor DCAV este necesară modificarea Legii nr. 346/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare, în vederea inserării generice a atribuțiilor DCAV în sarcina structurilor din cadrul MAPN cu responsabilități în domeniu, respectiv Departamentul pentru politica de apărare, planificare și relații internaționale (DPAPRI), în ceea ce privește gestionarea aspectelor politico-militare în domeniul controlului armamentelor și verificării și Statul Major al Apărării (SMAp), în ceea ce privește planificarea, organizarea și conducerea activităților de implementare în domeniul controlului

armamentelor și verificării, precum și reglementarea a unei noi atribuții referitoare la desemnarea MAPN ca autoritate în domeniul controlului armamentelor.

În baza solicitării Ministerului Afacerilor Externe nr. C2-2/3823 din 17.07.2017, MAPN a preluat coordonarea procesului de implementare la nivel național a Rezoluției Consiliului de Securitate al Organizației Națiunilor Unite nr. 1325 privind Femeile, pacea și securitatea, rezoluție care afirmă rolul important al femeilor în prevenirea și soluționarea conflictelor, în negocierile de pace, consolidarea păcii, menținerea păcii, răspunsul umanitar și reconstrucția post-conflict și subliniază importanța participării și implicării depline a femeilor în toate eforturile de asigurare și promovare a păcii și securității. La inițiativa MAPN a fost elaborată Strategia națională și Planul național de acțiune privind implementarea Rezoluției 1325 (2000) a Consiliului de Securitate al Organizației Națiunilor Unite - Femeile, pacea și securitatea pentru perioada 2020-2023, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 561/2020.

Pentru atingerea obiectivelor și îndeplinirea măsurilor stabilite, a fost elaborat Ordinul ministrului apărării naționale nr. M.203/2020 privind aplicarea la nivelul Ministerului Apărării Naționale a prevederilor Strategiei naționale și a Planului național de acțiune privind implementarea Rezoluției 1325 (2000) a Consiliului de Securitate al Organizației Națiunilor Unite - Femeile, pacea și securitatea pentru perioada 2020-2023, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 561/2020.

Având în vedere modificările survenite în legislația națională pentru implementarea la nivel național a Rezoluției Consiliului de Securitate al Organizației Națiunilor Unite nr. 1325 privind Femeile, pacea și securitatea, este necesară modificarea Legii nr. 346/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare, în vederea completării atribuțiilor MAPN cu managementul problematicei de gen și asigurarea Punctului Focal Național pentru legătura cu organizațiile internaționale și coordonarea activităților instituțiilor naționale cu responsabilități în problematica implementării Rezoluției 1325/2000 a Consiliului de Securitate al ONU.

În conformitate cu prevederile Cartei Albe a Apărării, aprobată prin Hotărârea Parlamentului României nr. 28/2021, Armata României:

- asigură sprijinul pentru extragerea și evacuarea cetățenilor români din străinătate aflați în pericol, prin efort propriu sau în cooperare cu aliații și partenerii;

- sprijină, la nevoie, misiunile diplomatice și consulare naționale în teatrele de operații unde România participă cu trupe.

Strategia militară a României aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 832/2021 menționează ca acțiuni și sarcini specifice pentru îndeplinirea misiunilor Armatei României continuarea participării la operații de răspuns la crize, la misiuni de asistență umanitară, în afara teritoriului național, independent sau în cadru multinațional, inclusiv în cadrul unor coaliții.

Având în vedere cele menționate și ținând cont de evenimentele petrecute recent în afara României, care au necesitat evacuarea cetățenilor români din zone cu potențial pericol, este necesară modificarea Legii nr. 346/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare, în vederea reglementării unor noi atribuții ale MAPN legate de planificarea, organizarea, conducerea și executarea operațiilor de evacuare a non-combatanților din zone de conflict sau extragerea și evacuarea cetățenilor români din străinătate aflați în pericol, precum și completarea atribuțiilor DPAPRI cu cea referitoare la asigurarea coordonării cu MAE, în scopul realizării acțiunilor sus-menționate.

Centrul de Exploatare, Mentenanță și Dezvoltare Puncte de Comandă Strategice „General Anton Berindei” (CEMDPCS) desfășoară permanent activități de interes strategic în domeniul asigurării protecției intereselor esențiale ale siguranței naționale, prin asigurarea managementului tehnic integrat al infrastructurilor subterane și asigurarea consultanței de specialitate factorilor interesați, cu respectarea accesului la informații clasificate.

Pentru îndeplinirea obiectivelor specifice, MAPN, organ de specialitate al administrației publice centrale, poate desfășura prin CEMDPCS activități de consultanță de specialitate în domeniul infrastructurilor subterane factorilor interesați, cu respectarea accesului la informații clasificate și a avizării, în condițiile legii, a documentațiilor tehnice referitoare atât la edificarea/intervenția asupra lucrărilor subterane de anvergură (realizarea/modernizarea/reabilitarea galeriilor de metrou, pasaje rutiere, parcuri rutiere, pasaje pietonale, inclusiv instalațiile aferente acestora) cât și a celor supraterane, dar care au prevăzute și spații dispuse la o adâncime mai mare de 5 metri, măsurati de la cota terenului natural.

În situații cu caracter excepțional, în cazul instituirii stării de asediu sau război pentru îndeplinirea misiunilor ce îi revin Ministerului Apărării Naționale, infrastructurile subterane anterior menționate trebuie să treacă în administrarea acestuia. Pe cale de consecință, ținând cont de argumentele mai sus menționate, este necesară modificarea și completarea Legii nr. 346/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare, în vederea desemnării MAPN, prin structura de specialitate proprie, ca autoritate națională în domeniul infrastructurilor subterane de anvergură.

Tehnologiile digitale, facilitate de inovație, avansează într-un ritm fără precedent și generează transformare, astfel că, este necesar ca Armata României să dețină capacitatea de a genera un mediu propice care să permită integrarea accelerată a tehnologiilor avansate la nivelul capabilităților militare precum și menținerea relevanței din perspectivă tehnologică. În acest sens, se impune modificarea Legii nr. 346/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare, în vederea completării atribuțiilor SMap cu cele referitoare la coordonarea procesului de digitalizare și planificarea și managementul sistemului logistic.

De asemenea, în vederea asigurării corespondenței cu prevederile art. 5 alin. (1) pct. 8 din Legea nr. 346/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare, unde este specificat faptul că MAPN are atribuții și responsabilități în „realizarea mecanismului de cooperare interinstituțională în domeniul apărării”, este necesară înlocuirea în cuprinsul lit. a) a alin. (1) al art. 13 a sintagmei „implementare” cu sintagma „cooperare”.

Totodată, pentru corelarea cu prevederile art. 10 alin. (3) din Legea nr. 291/2007 privind intrarea, staționarea, desfășurarea de operațiuni sau tranzitul forțelor armate străine pe teritoriul României, republicată, cu modificările și completările ulterioare și ale art. 1 alin. (3) din Hotărârea Guvernului nr. 806/2009 privind organizarea și funcționarea Comisiei interministeriale pentru legătura cu forțele armate străine, în temeiul cărora secretarul de stat pentru politica de apărare, planificare și relații internaționale asigură președinția Comisiei interministeriale pentru legătura cu forțele armate străine, este necesară modificarea Legii nr. 346/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare, în vederea completării atribuțiilor DPAPRI cu cea privind asigurarea președinției Comisiei interministeriale pentru legătura cu forțele armate străine.

Având în vedere faptul că politicile publice ale celorlalte departamente și structuri centrale ale MAPN sunt reglementate în articolele de lege care le

privesc, se impune eliminarea atribuției de elaborare, implementare și monitorizare a acestora din cadrul DPAPRI.

Completarea articolului 17 cu un nou alineat derivă din necesitatea, resimțită în timp, pe parcursul aplicării prevederilor Legii nr. 346/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare, creării temeiului juridic pentru reglementarea internă a aspectelor procedurale care guvernează, în cadrul ministerului, modul de desfășurare a activităților de inspecție a muncii, evaluare și asigurarea asistenței psihologice, realizarea investigațiilor sociologice și evaluarea competențelor lingvistice ale personalului.

Potrivit prevederilor art. 18 lit. c) și art. 26 alin. (1) lit. c) din Legea nr. 307/2006 privind apărarea împotriva incendiilor, republicată, cu modificările și completările ulterioare, ministerele „îndrumă, controlează și analizează respectarea normelor” de apărare împotriva incendiilor, respectiv „controlează modul de aplicare a prevederilor legale pentru apărarea împotriva incendiilor, în cadrul instituției publice.” „...prin cadrele tehnice/personalul de specialitate cu atribuții în domeniul apărării împotriva incendiilor desemnate/desemnate la nivelul autorităților administrației publice centrale, ministerelor și celorlalte organe centrale de specialitate”.

Totodată, potrivit prevederilor art. 49 din Legea nr. 307/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare, controlul activității de apărare împotriva incendiilor în unitățile structurilor de apărare și securitate națională nu se realizează de structurile Inspectoratului General pentru Situații de Urgență, ci de personalul de specialitate în domeniul apărării împotriva incendiilor din aceste structuri, pe baza normelor aprobate de conducătorii structurilor respective.

Luând în calcul cele mai sus menționate, în scopul corelării prevederilor art. 18 lit. c), art. 26 alin. (1) lit. c) și art. 49 din Legea nr. 307/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare, cu cele ale art. 31 alin. (1) din Regulamentul de organizare și funcționare a Ministerului Apărării Naționale, aprobat prin Ordinul ministrului apărării naționale M.S. 19/2021 potrivit căruia „Direcția domeniului și infrastructurii este structura centrală de specialitate care ...coordonează și controlează activitatea de apărare împotriva incendiilor în Ministerul Apărării Naționale”, este necesară modificarea Legii nr. 346/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare, prin stipularea activității de control pe linia apărării împotriva incendiilor ca atribuție specifică Direcției domeniului și infrastructurii.

Având în vedere organizarea elementelor care constituie baza arhitecturii capabilităților militare corespunzătoare cerințelor operaționale, în vederea realizării unei corelări a proceselor de transformare a Armatei României, este necesară modificarea art. 33 din Legea nr. 346/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare, în scopul modificării compunerii forțelor de apărare cibernetică.

Noul concept strategic al NATO, precum și declarațiile în urma summit-urilor NATO de la Lisabona, Chicago și Țara Galilor, au evidențiat că actorii statali și nonstatali care reprezintă amenințări serioase la securitatea și siguranța statelor Alianței se bazează, în mare parte, pe anonimitate, pentru a-și crea avantaje:

a. celulele teroriste se organizează în secret pentru a pregăti și executa atacuri. Ulterior, se deplasează, cu acte de identitate false, în alte state pentru a evita capturarea sau pentru a organiza alte atacuri;

b. insurgenții atacă forțele NATO/naționale dislocate în teatrele de operații și apoi se „ascund” printre localnici;

c. ofițerii de informații ai inamicului folosesc identități false pe timpul culegerii de informații vitale despre forțele și instalațiile NATO/ naționale;

d. hackerii reușesc să rămână anonimi pe timpul și în urma atacurilor cibernetice executate asupra sistemelor informatice;

e. rețelele internaționale de trafic (persoane, droguri, armament etc.) operează, prin identități diferite, în teatrele de operații NATO și în teritoriile statelor Alianței;

f. pirații acționează în apele internaționale „deghizați” în angajați ai companiilor maritime.

Aceștia, dar și alte tipuri de actori, vor căuta să rămână anonimi când sunt confrunțați de forțele NATO. Nevoia de a-i identifica și de a le neutraliza abilitatea de a rămâne anonimi este intens mediatizată de factorii de decizie ai NATO, iar domeniul *Date Biometrice* este considerat a fi una dintre cele mai relevante capabilități strategice și operative pentru a contribui la acest efort.

Luând în calcul argumentele anterior menționate, se impune instituirea, pentru anumite structuri ale Ministerului Apărării Naționale, a dreptului de a opera asupra datelor biometrice numai în interesul apărării și securității naționale în domeniul militar, urmărind ca scop legitim eliminarea riscului la adresa îndeplinirii misiunilor ordonate, persoanele vizate fiind cetățeni străini care reprezintă sau ar putea reprezenta un anumit risc pentru îndeplinirea misiunilor, scopul prelucrării fiind, implicit, avertizarea și eliminarea ulterioară a acestui risc de securitate și apărare națională sau colectivă.

Funcția de șef al Statului Major al Apărării este o funcție de înaltă responsabilitate și complexitate în ansamblul relațiilor care privesc conducerea apărării naționale. În vederea asigurării unei corelări și sincronizări a sferei atribuțiilor și a responsabilităților șefului Statului Major al Apărării cu cea a activităților desfășurate pe termen mediu și lung în cadrul proceselor de planificare a apărării, pentru asigurarea continuității, previzibilității și predictibilității programelor și proiectelor în domeniul apărării, precum și în domeniul cooperării militare internaționale, este necesară modificarea duratei exercitării funcției militare.

În cadrul regimului stabilit pentru personalul MApN este necesară această completare pentru a se asigura corelarea regimului general prevăzut la capitolul VII din Legea nr. 346/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare, cu celelalte dispoziții care vizează raporturile de serviciu sau de muncă ale personalului militar și civil din MApN, incidente executării unei misiuni în străinătate.

Direcția domeniului și infrastructurii din cadrul MApN a inițiat, în mod constant, demersuri privind calitatea vieții cadrelor militare, în activitate, în rezervă sau în retragere, prin raportare la domeniile sale de responsabilitate. Potrivit Legii nr. 44/1994 privind veteranii de război, precum și unele drepturi ale invalizilor și văduvelor de război, republicată, cu modificările și completările ulterioare, cadrele militare în rezervă și retragere, veteranii, invalizii și văduvele de război beneficiază de tratament, motiv pentru care MApN intenționează să acorde o serie de înlesniri prin transformarea unor spații din cazarmile disponibile în cămine de îngrijire pentru aceștia.

Față de această prevedere și de intenția Ministerului Apărării Naționale de a sprijini și cadrele militare în rezervă și retragere, pe lângă veterani și beneficiari ai Legii nr. 168/2020 pentru recunoașterea meritelor personalului participant la acțiuni militare, misiuni și operații pe teritoriul sau în afara teritoriului statului român și acordarea unor drepturi acestuia, familiei acestuia și urmașilor celui decedat, este necesară consolidarea cadrului

normativ existent.

În baza prevederilor art. 105<sup>1</sup> din Legea nr. 80/1995 privind statutul cadrelor militare, cu modificările și completările ulterioare, cadrele militare au dreptul de a se asocia pentru a constitui, în condițiile legii, case de ajutor reciproc care pot funcționa în spații puse la dispoziție, cu titlu gratuit și cu suportarea costului utilităților de unitățile militare.

Casele de ajutor reciproc pot fi înființate, potrivit legii, și de către celelalte categorii de personal din minister, respectiv soldații și gradații voluntari și personalul civil. Aceste structuri asociative nu pot beneficia de spații și suportarea costurilor cu utilitățile din bugetul Ministerului Apărării Naționale, în condiții similare caselor de ajutor reciproc înființate de către cadrele militare.

Potrivit prevederilor actuale, Ministerul Apărării Naționale poate pune la dispoziție sau, după caz, poate asigura asociațiilor și fundațiilor de utilitate publică cu reprezentare la nivel național, care își desfășoară activitatea în domeniile de responsabilitate ale Ministerului Apărării Naționale, fonduri repartizate de la bugetul de stat pentru plata cheltuielilor curente și de capital, necesare desfășurării activităților acestora, a celor determinate de relațiile cu organizațiile naționale și internaționale de profil.

Astfel, asociațiile și fundațiile beneficiare pot efectua diverse cheltuieli curente, inclusiv cheltuieli de personal, cu deplasările în țară și străinătate sau alte tipuri de cheltuieli a căror decontare din fondurile Ministerului Apărării Naționale este îngreunată de lipsa clarității reglementărilor curente, în privința încadrării acestor cheltuieli în categoria celor strict necesare desfășurării activităților acestora.

Procedura actuală de asigurare a fondurilor repartizate de la bugetul de stat presupune existența documentelor justificative, un mecanism care, în prezent, îngreunează punerea la dispoziție a fondurilor pentru plata cheltuielilor curente și de capital efectuate de către asociațiile și fundațiile de utilitate publică.

Ținând cont de cele sus-menționate se impune reglementarea, în cuprinsul art. 63 din Legea nr. 346/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare, a posibilității punerii la dispoziție cu titlu gratuit, a unor spații din cazarmile aflate în administrarea Ministerului Apărării Naționale, în scopul funcționării caselor de ajutor reciproc înființate, potrivit legii, și de către celelalte categorii de personal din minister, respectiv soldații și gradații profesioniști și personalul civil, constituite pe lângă unitățile ministerului și îmbunătățirea prevederilor actuale referitoare la sprijinul acordat de minister asociațiilor și fundațiilor de utilitate publică cu reprezentare la nivel național, care își desfășoară activitatea în domeniile de responsabilitate ale instituției militare.

Potrivit prevederilor art. 63 alin. (8) din Legea nr. 346/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare, Ministerul Apărării Naționale poate să acorde un drept de uz gratuit conform Codului civil, pentru pășunat și desfășurarea de activități agricole, în scopul întreținerii poligoanelor aflate în administrarea sa, atunci când nu se desfășoară activități militare, încheind, în acest sens, protocoale cu autoritățile publice locale, pe perioadă determinată, nefiind incluse terenurile de instrucție care necesită o întreținere corespunzătoare pe perioada neutilizării acestora, astfel încât este necesară modificarea actului normativ sus-menționat în vederea aplicării prevederilor acestuia și în cazul acestor terenuri destinate instrucției militare.

2.3. Schimbări preconizate

Prin intermediul proiectului de lege se reglementează următoarele:  
- se modifică pct. 5 al alin. (1) al art. 5 în vederea reglementării

posibilității ca Ministerul Apărării Naționale (MApN) să încheie și alte documente de cooperare cu partenerii externi care nu intră în categoria tratatelor sau a înțelegerilor tehnice și eliminării sintagmei „la nivel departamental” în scopul corelării cu prevederile Legii nr. 590/2003 privind tratatele, întrucât MApN inițiază negocierea și semnarea tratatelor în domeniul apărării la nivel guvernamental, împreună cu MAE;

- se modifică pct. 18 al alin. (1) al art. 5 în sensul corelării cu prevederile Cartei Albe a Apărării în ceea ce privește managementul resurselor informaționale și se elimină dubla reglementare referitoare la managementul resurselor de comunicații cuprinsă la punctele 18 și 19 ale alineatului sus-menționat;

- se introduce un nou pct. 44 la art. 5 alin. (1) în vederea completării atribuțiilor și responsabilităților MApN cu desfășurarea activităților în domeniul controlului armamentelor în conformitate cu aprobarea Guvernului României pe *Memorandumul nr. 457 din 08.02.2021*;

- se introduc două noi puncte 45 și 46 la art. 5 alin. (1) în scopul completării atribuțiilor MApN cu managementul problematicei de gen și asigurarea Punctului Focal Național pentru legătura cu organizațiile internaționale și coordonarea activităților instituțiilor naționale cu responsabilități în problematica implementării Rezoluției 1325/2000 a Consiliului de Securitate al Organizației Națiunilor Unite privind Femeile, pacea și securitatea;

- se introduce un nou pct. 47 la art. 5 alin. (1) pentru reglementarea unor noi atribuții ale MApN legate de planificarea, organizarea, conducerea și executarea operațiilor de evacuare a non-combatanților din zone de conflict sau extragerea și evacuarea cetățenilor români din străinătate aflați în pericol, ținând cont de evenimentele petrecute recent în afara României;

- se introduce a nouă literă e) la alin. (1) al art. 6 pentru legiferarea unei noi atribuții pe linia controlului armamentelor, în scopul eliminării situației privind implicarea unor structuri cu subordonare diferită în gestionarea acestui domeniu care ar putea genera dublarea unor eforturi și posibilitatea apariției unor disfuncționalități în desfășurarea unor activități ce presupun coerență, fluentă și operativitate, pe lângă aspectul congestionării și suprapunerii fluxurilor informaționale;

- se introduce litera f) la alin. (1) al art. 6 în scopul desemnării instituției militare, prin structura de specialitate proprie, ca autoritate națională în domeniul infrastructurilor subterane de anvergură, necesitatea completării fiind impusă de faptul că în situații cu caracter excepțional, în cazul instituirii stării de asediu sau război pentru îndeplinirea misiunilor ce îi revin Ministerului Apărării Naționale, infrastructurile subterane anterior menționate trebuie să treacă în administrarea acestuia;

- se modifică alin. (1) al art. 9 pentru eliminarea atribuției DPAPRI privind asigurarea legăturii cu forțele armate străine, în contextul preluării acesteia de către SMAP, ca atribuție specifică, fapt ce asigură gestionarea domeniului într-un mod integrat cu componenta sprijinului națiunii gazdă (HostNationSupport-HNS), cu impact benefic asupra modului de luare a deciziilor, monitorizării și implementării acestora;

- se modifică alin. (2) al art. 9 în vederea corelării cu prevederile art. 10, alin. (3) din Legea 291/2007 privind intrarea, staționarea, desfășurarea de operațiuni sau tranzitul forțelor armate străine pe teritoriul României, republicată, cu modificările și completările ulterioare și cu cele ale art. 1 alin. (3) din Hotărârea Guvernului nr. 806/2009 privind organizarea și funcționarea Comisiei interministeriale pentru legătura cu forțele armate străine, în temeiul cărora secretarul de stat pentru politica de apărare,



planificare și relații internaționale asigură președinția Comisiei interministeriale pentru legătura cu forțele armate străine și în scopul introducerii unei noi atribuții referitoare la gestionarea aspectelor politico-militare în domeniul controlului armamentelor și verificării;

- se introduce alin. (3<sup>1</sup>) la art. 9 în vederea completării atribuțiilor Departamentului pentru politica de apărare, planificare și relații internaționale DPAPRI cu cea referitoare la asigurarea coordonării cu Ministerul Afacerilor Externe în scopul realizării acțiunilor referitoare la planificarea, organizarea, conducerea și executarea operațiilor de evacuare a non-combatanților din zone de conflict sau extragerea și evacuarea cetățenilor români din străinătate aflați în pericol;

- se abrogă alin. (4) al art. 9 întrucât DPAPRI are ca domeniu de responsabilitate procesele de elaborare, implementare și evaluare a politicii de apărare, iar prin introducerea unui nou alineat 6<sup>1</sup> la art. 16, Secretariatul general al MApN va fi responsabil întocmirea rapoartelor periodice de monitorizare a sistemului de politici publice;

- se modifică alin. (4) al art. 10 în vederea introducerii ca atribuții specifice ale DRPCVP monitorizarea managementului problematicei de gen și asigurarea Punctului Focal Național pentru legătura cu organizațiile internaționale și coordonarea activităților instituțiilor naționale cu responsabilități în problematica implementării Rezoluției 1325/2000 a Consiliului de securitate al ONU privind Femeile, pacea și securitatea;

- se modifică lit. a) a alin. (1) al art. 13 pentru completarea atribuțiilor SMAp cu cele referitoare la coordonarea procesului de digitalizare și planificarea și managementul sistemului logistic, pentru corelarea cu prevederile art. 5 alin. (1) pct. 8 din Legea nr. 346/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare, unde este specificat faptul că MApN are atribuții și responsabilități în „realizarea mecanismului de cooperare interinstituțională în domeniul apărării” și în scopul introducerii unei noi atribuții referitoare la planificarea, organizarea și conducerea activităților de implementare în domeniul controlului armamentelor și verificării;

- se introduce o nouă literă f) la alin. (1) al art. 13 în scopul completării atribuțiilor SMAp cu cele referitoare la asigurarea legăturii cu forțele armate străine prezente pe teritoriul României și secretariatului tehnic al Comisiei interministeriale pentru legătura cu forțele armate străine, ținând cont de restructurarea gestionării responsabilităților între Departamentul pentru politica de apărare, planificare și relații internaționale și Statul Major al Apărării, în scopul asigurării unui management coerent și unitar privind legătura cu forțele armate străine dislocate pe teritoriul național, precum și pentru coordonarea palierului politico-militar al parteneriatului strategic cu SUA;

- se introduce o nouă literă g) la alin. (1) al art. 13 în vederea corelării cu prevederile pct. 47 al alin. (1) al art. 5 din prezentul proiect de act normativ și în scopul completării atribuțiilor SMAp cu cele legate de planificarea, organizarea, conducerea și executarea operațiilor de evacuare a non-combatanților din zone de conflict sau extragerea și evacuarea cetățenilor români din străinătate aflați în pericol;

- se introduce un nou alineat 6<sup>1</sup> la art. 16 pentru completarea atribuțiilor Secretariatului general cu cele referitoare la întocmirea rapoartelor periodice de monitorizare a sistemului de politici publice;

- se introduce un nou alin. (7) la art. 17 în scopul creării unei baze legale necesare emiterii ulterioare a unor acte normative care să reglementeze organizarea și desfășurarea activităților cuprinse la alin. (4)-(6) ale aceluiași articol;

- se modifică alin. (2) al art. 24 pentru corelarea cu prevederile art. 18 lit. c), art. 26 alin. (1) lit. c) și art. 49 din Legea nr. 307/2006 privind apărarea împotriva incendiilor, republicată, cu modificările și completările ulterioare și art. 31 alin. (1) din Regulamentul de organizare și funcționare a Ministerului Apărării Naționale, aprobat prin Ordinul ministrului apărării naționale M.S. 19/2021;

- se introduce un nou alin. (2) la art. 34 în vederea instituirii, pentru anumite structuri ale Ministerului Apărării Naționale, a dreptului de a opera asupra datelor biometrice numai în interesul apărării și securității naționale în domeniul militar, urmărind ca scop legitim eliminarea riscului la adresa îndeplinirii misiunilor ordonate, textul legal al propunerii cuprinzând referințe cu privire la persoanele vizate, acestea fiind cetățeni străini care reprezintă sau ar putea reprezenta un anumit risc pentru îndeplinirea misiunilor, scopul prelucrării fiind, implicit, avertizarea și eliminarea ulterioară a acestui risc de securitate și apărare națională sau colectivă;

- se modifică alin. (5) al art. 39 în scopul schimbării perioadei pentru numirea Șefului Statului Major al Apărării de la 4 ani, cu posibilitatea de prelungire cu până la 1 an, la 5 ani;

- se introduce un nou alin. (1<sup>1</sup>) la art. 46 pentru introducerea unei completări, în cadrul regimului stabilit pentru personalul MApN pentru a se asigura corelarea regimului general prevăzut la capitolul VII din Legea nr. 346/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare cu celelalte dispoziții care vizează raporturile de serviciu sau de muncă ale personalului militar și civil din MApN, incidente executării unei misiuni în străinătate;

- se modifică alin. (1) al art. 54 în vederea acordării unor înlesniri cadrelor militare în rezervă și retragere, veteranilor și personalului participant la acțiuni militare, misiuni și operații, prin transformarea unor spații din cazărțile disponibile în cămine/centre pentru îngrijirea acestora;

- se introduce un nou alin. 2<sup>1</sup> la art. 63 pentru darea în folosință a unor spații din cazărțile aflate în administrarea Ministerului Apărării Naționale, în scopul funcționării caselor de ajutor reciproc înființate prin asocierea personalului acestuia, potrivit legii, cu suportarea costului utilităților și a lucrărilor de întreținere și reparații de către unitățile militare care le administrează;

- se modifică și se completează partea introductivă și lit. a) și b) ale alin. (3) al art. 63 în scopul asigurării a unor fonduri repartizate de la bugetul de stat pentru plata cheltuielilor cu bunurile și serviciile necesare desfășurării activităților asociațiilor și fundațiilor de utilitate publică cu reprezentare la nivel național, a celor determinate de relațiile cu organizațiile naționale și internaționale de profil, precum și pentru plata cotizațiilor internaționale anuale în valută către organismele internaționale la care asociațiile și fundațiile în cauză sunt afiliate sau, după caz, dării în folosință, a spațiilor necesare organizării de consfătuiri și activități de promovare a imaginii, tradițiilor și valorilor istorice ale Armatei României, cu titlu gratuit și cu suportarea costului utilităților de către unitățile militare care le administrează;

- se introduce un nou alineat (3<sup>1</sup>) la art. 63 în vederea dării în comodat asociațiilor și fundațiilor prevăzute la alin. (3), pe perioadă determinată, conform dispozițiilor Codului civil, a unor bunuri mobile necesare desfășurării activităților specifice, în scopul îmbunătățirii prevederilor actuale referitoare la sprijinul acordat de MApN asociațiilor și fundațiilor sus-menționate;

- se abrogă lit. c) a alin. (3) al art. 63 ca urmare a modificărilor survenite

	<p>la lit. b) a alineatului sus-menționat;</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- se modifică alin. (8) al art. 63 în scopul acordării de către MAPN adreptului de uz gratuit, conform Codului civil, a terenurilor de instrucție aflate în administrarea sa, pentru pășunat și desfășurarea de activități agricole, în scopul întreținerii, atunci când nu se desfășoară activități militare, încheind, în acest sens, protocoale cu autoritățile publice locale, pe perioadă determinată;</li> <li>- se introduce un nou art. II pentru trecerea Direcției Controlul Armamentelor și Verificare (DCAV), din cadrul Administrației Naționale a Rezervelor de Stat și Probleme Speciale (ANRSPS) în subordinea Ministerului Apărării Naționale și pentru emiterea ulterioară a unei hotărâri a Guvernului în vederea stabilirii unei modalități de trecere a DCAV din subordinea ANRSPS în subordinea MAPN.</li> </ul>
--	--

2.4. Alte informații Nu este cazul.

### Secțiunea a 3-a

#### Impactul socioeconomic al proiectului de act normativ

3.1. Descrierea generală a beneficiilor și costurilor estimate ca urmare a intrării în vigoare a actului normativ.	Proiectul de act normativ nu are impact în acest domeniu.
3.2. Impactul social	Proiectul de act normativ nu are impact în acest domeniu.
3.3. Impactul asupra drepturilor și libertăților fundamentale ale omului	Proiectul de act normativ nu are impact în acest domeniu.
3.4. Impactul macroeconomic	Proiectul de act normativ nu are impact în acest domeniu.
3.4.1. Impactul asupra economiei și asupra principalilor indicatori macroeconomici	Proiectul de act normativ nu are impact în acest domeniu.
3.4.2. Impactul asupra mediului concurențial și domeniul ajutoarelor de stat	Proiectul de act normativ nu are impact în acest domeniu.
3.5. Impactul asupra mediului de afaceri	Proiectul de act normativ nu are impact în acest domeniu.
3.6. Impactul asupra mediului înconjurător	Proiectul de act normativ nu are impact în acest domeniu.
3.7. Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva inovării și digitalizării	Proiectul de act normativ nu are impact în acest domeniu.
3.8. Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile	Proiectul de act normativ nu are impact în acest domeniu.
3.9. Alte informații	Nu este cazul.

### Secțiunea a 4-a

#### Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani), inclusiv informații cu privire la cheltuieli și venituri

- în mii lei (RON) -

Indicatori	Anul curent	Următorii 4 ani				Media pe 5 ani
		2023	2024	2025	2026	
1	2022					
4.1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:						
a) buget de stat, din acesta:						
(i) impozit pe profit						
(ii) impozit pe venit						
b) bugete locale:						
(i) impozit pe profit						

c) bugetul asigurărilor sociale de stat: (i) contribuții de asigurări						
4.2. Modificări ale cheltuielilor bugetare plus/minus, din care:						
a) buget de stat, din acesta: (i) cheltuieli de personal (ii) bunuri și servicii						
b) bugete locale: (i) cheltuieli de personal (ii) bunuri și servicii						
c) bugetul asigurărilor sociale de stat: (i) cheltuieli de personal (ii) bunuri și servicii						
4.3. Impact financiar, plus/minus, din care: a) buget de stat b) bugete locale						
4.4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare						
4.5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare						
4.6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare						
4.7. Punerea în aplicare a prezentului proiect de act normativ nu necesită modificarea cheltuielilor bugetare aprobate, cheltuielile încadrându-se în limitele aprobate anual prin bugetul Ministerului Apărării Naționale.						
4.8. Alte informații	Nu au fost identificate.					
<b>Secțiunea a 5-a</b>						
<b>Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare</b>						
5.1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ	Nu este cazul.					
5.2. Impactul asupra legislației în domeniul achizițiilor publice	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.					
5.3. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația UE (în cazul proiectelor ce transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE)	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.					
5.3.1. Măsuri normative necesare transpunerii directivelor UE	Prezentul act normativ nu transpune legislația comunitară și nu creează cadrul pentru aplicarea directă a acesteia.					
5.3.2. Măsuri normative necesare aplicării actelor legislative UE	Prezentul act normativ nu transpune legislația comunitară și nu creează cadrul pentru aplicarea directă a acesteia.					
5.4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.					

5.5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente asumate	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5.6. Alte informații	Nu au fost identificate.
<b>Secțiunea a 6-a</b>	
<b>Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ</b>	
6.1. Informații privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor normative	Nu este cazul.
6.2. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
6.3. Informații despre consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
6.4. Informații privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite prin acte normative	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
6.5. Informații privind avizarea de către: a) Consiliul Legislativ b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării c) Consiliul Economic și Social d) Consiliul Concurenței e) Curtea de Conturi	Este necesar avizul Consiliului Legislativ.
6.6. Alte informații	Nu este cazul.
<b>Secțiunea a 7-a</b>	
<b>Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ</b>	
7.1. Informarea societății civile cu privire la elaborarea proiectului de act normativ	Au fost respectate dispozițiile Legii nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată.
7.2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice	Nu este cazul.
<b>Secțiunea a 8-a</b>	
<b>Măsuri privind implementarea, monitorizarea și evaluarea proiectului de act normativ</b>	
8.1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ	Nu este cazul.
8.2. Alte informații	Nu au fost identificate.

Față de cele prezentate, a fost elaborat prezentul proiect de *Lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 346/2006 privind organizarea și funcționarea Ministerului Apărării Naționale*, pe care îl supunem Guvernului spre adoptare.

**MINISTRUL APĂRĂRII NAȚIONALE**

**VASILE DÎNCU**

Față de cele prezentate, a fost elaborat prezentul proiect de *Lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 346/2006 privind organizarea și funcționarea Ministerului Apărării Naționale, precum și unele măsuri în domeniul apărării*, pe care îl supunem Guvernului spre adoptare.

**AVIZĂM FAVORABIL:**

**VICEPRIM-MINISTRU  
MINISTRUL TRANSPORTURILOR  
ȘI INFRASTRUCTURII**

**MINISTRUL AFACERILOR EXTERNE**

**SORIN MIHAI GRINDEANU**

**BOGDAN-LUCIAN AURESCU**

**MINISTRUL AFACERILOR INTERNE**

**MINISTRUL FINANTELOR**

**LUCIAN NICOLAE BODE**

**ADRIAN CÂCIU**

**MINISTRUL JUSTIȚIEI**

**MARIAN-CĂTĂLIN PREDOIU**

# PARLAMENTUL ROMÂNIEI

CAMERA DEPUTAȚILOR

SENAT

## Lege

### pentru modificarea și completarea Legii nr. 346/2006 privind organizarea și funcționarea Ministerului Apărării Naționale

Parlamentul României adoptă prezenta lege.

**Articol unic.** – Legea nr. 346/2006 privind organizarea și funcționarea Ministerului Apărării Naționale, republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 867 din 2 noiembrie 2017, cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. Punctul 5 și punctul 18 ale alineatului (1) al articolului 5 se modifică și vor avea următorul cuprins:

„5. întreprinderea demersurilor necesare pentru încheierea tratatelor din domeniul apărării, a înțelegerilor tehnice cu forțele armate străine, precum și a altor documente de cooperare cu partenerii externi;

18. managementul resurselor informaționale și integrarea acestora la nivelul Armatei României;”

2. După punctul 19 al alineatului (1) al articolului 5 se introduce un nou alineat, alineatul 19<sup>1</sup>, cu următorul cuprins:

„19<sup>1</sup>. asigurarea gestionării și utilizării eficiente a pozițiilor orbitale atribuite României prin acorduri internaționale, pentru sateliți cu utilizare militară;”

3. După punctul 43 al alineatului (1) al articolului 5 se introduc patru noi puncte, punctele 44, 45, 46 și 47, cu următorul cuprins:

„44. organizarea și desfășurarea activităților specifice pe linia aplicării prevederilor actelor internaționale la care România este parte cu privire la controlul armamentelor.

45. managementul problematicii de gen.

46. asigurarea Punctului Focal Național pentru legătura cu organizațiile internaționale și coordonarea activităților instituțiilor naționale cu responsabilități în implementarea Rezoluției 1325 (2000) a Consiliului de Securitate al Organizației Națiunilor Unite privind Femeile, pacea și securitatea.

47. planificarea, organizarea, conducerea și executarea operațiilor de evacuare a non-combatanților din zone de conflict sau extragerea și evacuarea cetățenilor români din străinătate aflați în pericol.”

4. După litera d) a alineatului (1) al articolului 6 se introduc două noi litere, literele e) și f), cu următorul cuprins:

„ e) autoritate națională în domeniul Controlului Armamentelor și Verificării;

f) autoritate națională în domeniul infrastructurilor subterane de anvergură.”

5. Alineatul (1) și (2) ale articolului 9 se modifică și vor avea următorul cuprins:

„Art. 9 – (1) Departamentul pentru politica de apărare, planificare și relații internaționale coordonează procesele de elaborare, implementare și evaluare a politicii de apărare, inclusiv afaceri europene, asigură planificarea integrată a apărării, conform legii, coordonează cooperarea internațională în domeniul apărării, activitățile de cercetare științifică în domeniile politicii de apărare și istoriei militare.

(2) În exercitarea atribuțiilor prevăzute la alin. (1) și în alte acte normative incidente, Departamentul pentru politica de apărare, planificare și relații internaționale proiectează politicile instituționale, monitorizează și evaluează îndeplinirea obligațiilor internaționale, asigură întreprinderea măsurilor necesare încheierii tratatelor internaționale în domeniul apărării și cadrul pentru cooperarea interinstituțională, coordonează cooperarea politico-militară internațională, gestionează aspectele politico-militare în domeniul controlului armamentelor și verificării, asigură președinția Comisiei interministeriale pentru legătura cu forțele armate străine, precum și activitățile de cercetare științifică în domeniile politicii de apărare și istoriei militare.”

6. După alineatul (3) al articolului 9 se introduce un nou alineat, alineatul (3<sup>1</sup>), cu următorul cuprins:

„(3<sup>1</sup>) Departamentul pentru politica de apărare, planificare și relații internaționale asigură coordonarea cu Ministerul Afacerilor Externe în planificarea, organizarea, conducerea și executarea operațiilor de evacuare a non-combatanților din zone de conflict sau extragerea și evacuarea cetățenilor români din străinătate aflați în pericol.”

7. Alineatul (4) al articolului 9 se abrogă.

8. Alineatul (4) al articolului 10 se modifică și va avea următorul cuprins:

„(4) Departamentul pentru relația cu Parlamentul și calitatea vieții personalului coordonează relația ministerului cu asociațiile, fundațiile și federațiile care își desfășoară activitatea în domeniile de responsabilitate ale Ministerului Apărării Naționale, conduce activitatea de dialog social și pentru soluționarea problemelor sociale ale personalului, monitorizează managementul problematicii de gen, asigurând Punctul Focal Național pentru legătura cu organizațiile internaționale și coordonarea activităților instituțiilor naționale cu responsabilități în implementarea Rezoluției 1325 (2000) a Consiliului de Securitate al Organizației Națiunilor Unite privind Femeile, pacea și securitatea.”

9. Litera a) a alineatului (1) al articolului 13 se modifică și va avea următorul cuprins:

„a) planificarea, organizarea, conducerea și operaționalizarea forțelor armatei, ridicarea graduală a capacității de luptă și mobilizarea armatei, planificarea și conducerea operațiilor la nivel strategic, inclusiv a celor din spațiul cibernetic, coordonarea procesului de digitalizare în Armata României, coordonarea activităților privind reziliența activităților în situații de criză în domeniul apărării și planificarea, organizarea și conducerea structurilor de rezistență armată pe teritoriul național, planificarea și managementul sistemului de comandă, control, comunicații, computere, informații, supraveghere și cercetare, planificarea și managementul sistemului logistic, planificarea, organizarea și conducerea activităților de implementare în domeniul controlului armamentelor și verificării, planificarea armamentelor și implementarea mecanismului de cooperare interinstituțională în domeniul apărării;”

10. După litera e) a alineatului (1) al articolului 13 se introduc două noi litere, literele f) și g), cu următorul cuprins:

„f) legătura cu forțele armate străine prezente pe teritoriul României și secretariatul tehnic al Comisiei interministeriale pentru legătura cu forțele armate străine.

g) planificarea, organizarea, conducerea și executarea operațiilor de evacuare a non-combatanților din zone de conflict sau de extragere și evacuare a cetățenilor români din străinătate aflați în pericol.”

11. După alineatul (6) al articolului 16 se introduce un nou alineat, alineatul (6<sup>1</sup>), cu următorul cuprins:

„(6<sup>1</sup>) Secretariatul general întocmește rapoarte periodice de monitorizare a sistemului de politici publice.”

12. După alineatul (6) al articolului 17 se introduce un nou alineat, alineatul (7), cu următorul cuprins:

„(7) Activitățile prevăzute la alin. (4)-(6) se organizează și se desfășoară potrivit normelor aprobate prin ordin al ministrului apărării naționale.”

13. Alineatul (2) al articolului 24 se modifică și va avea următorul cuprins:

„(2) Direcția domeniului și infrastructuri exercită controlul statului în toate etapele și componentele sistemului calității în construcții, coordonează și controlează activitatea de apărare împotriva incendiilor în Ministerul Apărării Naționale.”

14. Articolul 33 se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 33 – Forțele pentru apărare cibernetică au în componență Comandamentul Apărării Cibernetice, unități și alte structuri stabilite potrivit legii.”

15. După alineatul (1) al articolului 34 se introduce un nou alineat, alineatul (2), cu următorul cuprins:

„(2) În raport de nevoile de realizare a atribuțiilor în domeniul apărării și securității naționale în domeniul militar, forțe sau structuri ale armatei, în misiunile pe care le execută pe teritoriul național pe timpul stărilor excepționale sau pe timpul participării la misiuni și operații în afara teritoriului național, sunt autorizate să prelucreze date biometrice apăsându-le cetățenilor străini care reprezintă sau ar putea reprezenta un risc pentru îndeplinirea misiunilor. Procedurile de prelucrare și structurile abilitate se stabilesc prin ordin al ministrului apărării naționale.”

16. Alineatul (5) al articolului 39 se modifică și va avea următorul cuprins:

„(5) Șeful Statului Major al Apărării este militarul cu rangul de conducere cel mai înalt din armată, numit de Președintele României, la propunerea ministrului apărării naționale, cu avizul prim-



ministrului, pentru o perioadă de 5 ani. Șeful Statului Major al Apărării poate fi numit numai dintre ofițerii care ocupă funcția de locțiitor al șefului Statului Major al Apărării sau funcțiile de șefi ai statelor majore ale categoriilor de forțe.”

17. După alineatul (1) al articolului 46 se introduce un nou alineat, alineatul (1<sup>1</sup>), cu următorul cuprins:

„(1<sup>1</sup>) Personalul Ministerului Apărării Naționale este trimis în misiune în străinătate, în condițiile legii.”

18. Alineatul (1) al articolului 54 se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 54 - (1) Ministerul Apărării Naționale are rețea sanitară proprie, cămine militare, cămine/centre pentru îngrijirea cadrelor militare în rezervă și retragere, veteranilor și personalului participant la acțiuni militare, misiuni și operații, agenții, cercuri militare, formații cultural-artistice, cluburi și asociații sportive, amenajări sportive și recreative, sanatorii, centre de instrucție, locuințe de serviciu și de intervenție, biserici, capele și cimitire militare, grădinițe și creșe, structuri și redacții de mass-media militare, precum și alte entități înființate conform legii. Organizarea și funcționarea acestor entități se stabilesc prin ordin al ministrului apărării naționale.

19. După alineatul (2) al articolului 63 se introduce un nou alineat, alineatul (2<sup>1</sup>), cu următorul cuprins:

„(2<sup>1</sup>) Ministerul Apărării Naționale poate da în folosință caselor de ajutor reciproc înființate prin asocierea personalului acestuia, potrivit legii, spații, cu titlu gratuit și cu suportarea costului utilităților și a lucrărilor de întreținere și reparații de către unitățile militare care le administrează.”

20. Partea introductivă și literele a) și b) ale alineatului (3) al articolului 63 se modifică și vor avea următorul cuprins:

„(3) Ministerul Apărării Naționale poate da în folosință sau, după caz, poate asigura asociațiilor și fundațiilor de utilitate publică cu reprezentare la nivel național, care își desfășoară activitatea în domeniile de responsabilitate ale Ministerului Apărării Naționale, potrivit criteriilor și condițiilor stabilite prin ordin al ministrului:

a) fonduri repartizate de la bugetul de stat pentru plata cheltuielilor cu bunurile și serviciile necesare desfășurării activităților acestora, a celor determinate de relațiile cu organizațiile naționale și internaționale de profil, precum și pentru plata cotizațiilor internaționale anuale în valută către organismele internaționale la care asociațiile și fundațiile în cauză sunt afiliate, în cuantum anual calculat în procent de 0,25% din salariul de bază minim brut pe țară garantat în plată per membru, fără a depăși 200.000 lei/exercițiu financiar pentru fiecare asociație/fundație;

b) spații necesare organizării de consfătuiri și activități de promovare a imaginii, tradițiilor și valorilor istorice ale Armatei României, cu titlu gratuit și cu suportarea costului utilităților de către unitățile militare care le administrează;

21. Litera c) a alineatului (3) al articolului 63 se abrogă.

22. După alineatul (3) al articolului 63 se introduce un nou alineat, alineatul (3<sup>1</sup>), cu următorul cuprins:

„(3<sup>1</sup>) La solicitarea asociațiilor și fundațiilor de utilitate publică prevăzute la alin. (3), Ministerul Apărării Naționale poate da în comodat, pe perioadă determinată, conform dispozițiilor Codului civil, bunuri mobile necesare desfășurării activităților specifice.”

23. Alineatul (8) al articolului 63 se modifică și va avea următorul cuprins:

„(8) În scopul întreținerii poligoanelor și terenurilor de instrucție aflate în administrarea sa, Ministerul Apărării Naționale poate să acorde un drept de uz gratuit conform Codului civil, pentru pășunat și desfășurarea de activități agricole atunci când nu se desfășoară activități militare, încheind, în acest sens, protocoale cu autoritățile publice locale, pe perioadă determinată.”

Această lege a fost adoptată de Parlamentul României, cu respectarea prevederilor art. 75 și ale art. 76 alin. (1) din Constituția României, republicată.

**PREȘEDINTELE CAMEREI DEPUTAȚILOR**

**PREȘEDINTELE SENATULUI**

București,  
Nr.